第七期“麦芒行动——蜀粤桂地区服务学习项目”站点介绍

（1）南坝站
南坝镇位于四川省绵阳平武县，地处四川盆地东北大巴山南麓。震后重建南坝工作站由中山大学人类学系、香港协同福利及教育基金会、香港中文大学公共卫生学院、四川省民族研究所级平武县民族宗教事务局于2008年12月共同设立，主要负责人为周大鸣教授。周大鸣教授一直坚持对震后重建的科研考察，并先后让夏少琼博士和詹虚致博士驻地南坝，对南坝震后的政治、经济、社会、文化等方面进行深入系统的研究。在周大鸣教授的指导下，夏少琼博士的《社会变迁视野下的灾后社区重建》项目获2010年度教育部人文社会科学研究青年基金项目。
（2）水磨站
水磨镇地处四川省阿坝州汶川县南部。启创社工深入地震灾区汶川县水磨镇进行灾后救援和社区需求评估，在此基础上确定了服务目标，于2008年9月以水磨小学为驻地，正式成立水磨社工站，有专职社工4人。水磨社工站由中大罗观翠教授主持的社工教研中心提供科研和技术支持，由香港资深社工提供专业督导，在广州社工和四川本土社工的共同努力下开展服务五年多，开创了“学校——家庭——社区联动”的灾后农村社区社会工作服务模式。
（3）连南站
连南瑶族自治县位于广东省清远市西北部，在历史上是一个主要为瑶族为主的少数民族聚居区。世界宣明会与广东绿耕社会工作发展中心合作，以“儿童为本、互助共融、生态社区”为主题的“连南项目”也于2013年6月3日正式入驻该地的龙塘村，项目活动主要包括环境改造、生态农业、社区厨房、村落文化等方面。
（4）从化站
从化区位于广东省广州市北面，是广州市三个城市副中心之一。在50.85万常住人口中有高达的75%农业人口。根据市政府社会管理改革“先行先试”的精神，广州市于2009年组织了首批33个社工试点项目，进行广州市社会工作人才队伍建设工作。以张和清老师为带头人的绿耕社会工作团队承接了广东省唯一一个农村社会工作的试点工作。该项目以城乡合作、公平贸易为平台，采取“前店后村”的策略，在“以人为本、助人自助、公平正义”的社工理念指导下，通过运用整合的社会工作方法培育城乡合作组织、发掘优良农副产品资源、传统文化资源和生态资源，推动城乡合作，和谐城乡关系发展，化解“三农”问题，并由此探索中国农村社会工作的发展模式。
（5）广西民族博物馆·龙胜龙脊壮族生态博物馆
龙胜龙脊壮族生态博物馆位于广西桂林市龙胜各族自治县。龙脊地区的壮族是广西北部壮族的典型代表，博物馆将展示聚居在龙脊地区的壮族保存着以梯田景观为代表的山地农业稻作文化、以“白衣”为代表的服饰文化，以干栏民居为代表的箭镞文化、以碑刻和石板路为代表的石文化、以铜鼓舞和弯歌为代表的歌舞文化，以寨老制度为代表的民族自治制度文化和以“龙脊四宝”为代表的饮食文化。每年都吸引大批游客参观。
广西民族博物馆之龙胜龙脊壮族生态博物馆站点是中山大学社会学与人类学学院人类学系郑君雷教授负责的站点。该站点的工作和博物馆本身的建设息息相关。该生态博物馆的建设作为一种新的文化保护和发展模式，不仅采取一系列措施保护和传承了当地壮族的传统民族文化，还能利用丰富的民族文化遗产鼓励当地居民创造美好未来。
（6）中大社工玉树社区家庭服务中心
中大玉树社区家庭服务中心作为广州市首家社区级家庭综合服务中心，是在联和街道办事处的支持及资助下，由中大社工服务中心承办，致力于推动社区融合，促进社会和谐，为社区居民提供均等化及专业的社工服务。
玉树社区家庭服务中心的服务内容有：1、个案辅导服务； 2、社区教育服务 ；3、社区康娱活动服务；4、社区自助区及互助服务；5、咨询及转介服务。
2015年 1月5日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强一行莅临中大社工玉树社区家庭服务中心，中共广东省委书记胡春华，国家科学技术部部长万钢等领导人一行陪同考察。李克强总理在胡春华、朱小丹等领导的陪同下，到访玉树社区中接受了中大社工玉树社区家庭服务中心服务一户外来工家庭 ，关切询问其在社区中的生活情况，并指导社区工作人员长期做好入户探访工作，了解社区居民需求，努力推动外来工融入。
